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9. třída

Slovní úlohy s procenty - ŘEŠENÍ



1. POZOR! Zde se dělají dvě zásadní chyby. 
První chyba: řešitel sečte obě procentní hodnoty, jako by to byla procenta ze stejného základu. Ale nejsou. Pokaždé se vytváří 1 % z jiné hodnoty. Sečíst tyto dvě procentní hodnoty je jako sečíst americké dolary a české koruny. 
Druhá chyba: řešitel odolá lákadlu první chyby, ale nedomyslí, že když z celku procenta ubíráme, nemůžeme skončit na hodnotě 100 %.
Správná metoda: Z původní ceny odebereme 24 %, takže prostřední cena je 76 % z ceny původní. A z prostřední ceny odebereme 15 %, takže konečná cena je 85 % z ceny prostřední. Při vlastním výpočtu postupujeme odzadu:

85%
…
3 876 Kč        
76 %
…
4 560 Kč 

1% 
…
45, 6 Kč 
1% 
…
60 Kč

100% 
…
4 560 Kč
100% 
…
6 000 Kč

Zkouška: 6 000 Kč – 1 440 Kč = 4 560 Kč, 
   4 560 Kč – 684 Kč = 3 876 Kč
Před první slevou stála zimní bunda 6 000 Kč.

2.

110 % 
…
2 904 Kč
110 % 
…
2 640 Kč

1 %
…
26,4 Kč
1 %
…
24 Kč

100 %
…
2 640 Kč
7 %
…
2 400 Kč

Zkouška:  
2 400 Kč + 240 Kč = 2 640 Kč, 
 

2 640 Kč + 264 Kč = 2 904 Kč
Původní cena zájezdu byla 2 400 Kč.

3.

82 %
…       22 304 Kč
80 %
…       27 200 Kč
1 %
…       272 Kč

1 %
…       340 Kč
100 %
…       27 200 Kč
100 %
…       34 000 Kč

85 %       …       34 000 Kč
1 %         …       400 Kč
100 %     …       40 000 Kč
V září stál počítač 40 000 Kč.


4. POZOR! Přidáme-li 30 % a zase z nové sumy 30 % odebereme, nejsme na té samé částce!
100 %
…
100 Kč    
100 % 
…
130 Kč

1 %
…
1 Kč

1 % 
…
1,3 Kč

130 % 
… 
130 Kč 
70 % 
… 
91 Kč

91 Kč ze 100 Kč je 91 %.

Na konci má v kasičce méně o 9 %. 


5.

7 lístků je zdraženo o

…
196 Kč

1 lístek je zdražen o

…
28 Kč

35 %

…
28 Kč

1 % 

…
0,8 Kč

100 % 

…
 80 Kč
Lístek stojí 80 Kč před zdražením a 108 Kč po zdražení.


6. Procentní rozdíl mezi oběma procentními částmi je 8 %  (65 % – 57 %)

8%
…
32  
1% 
…
4

100% 
…
400


Zkouška: 57 % z 400 je 228, 65 % z 400 je 260,
 rozdíl činí 260 – 228 = 32
Neznámé číslo je číslo 400.  

7.

Novákobanka
100% 
… 50 000 Kč

100% 
… 53 000 Kč


1% 
…      500 Kč

1% 
…      530 Kč

106% 
… 53 000 Kč

108% 
… 57 240 Kč;



100% 
… 57 240 Kč

1% 
…   572,4 Kč

110% 
… 62 964 Kč
šikulova spořící
100% 
… 50 000 Kč 

100% 
… 55 000 Kč


1% 
…      500 Kč 

1% 
…      550 Kč 

110% 
… 55 000 Kč 

110% 
… 60 500 Kč



100% 
… 60 500 Kč

1% 
…      605 Kč

104% 
… 62 920 Kč
Na konci třetího roku bude mít více v NOVÁKOBANCE  a to o 44 Kč.


8.

Převedeme na společné jednotky 
1. potrubí … 90 hl/h = 9 000 l/h = 2,5 l/s

2. potrubí … 2,7 l/s

Slůvko než nám napovídá, že se vztahujeme k hodnotě přítoku 1. potrubím a tato hodnota musí tedy být v našem výpočtu základem (100 %)!

100 %

…
2,5 l/s

1%  

… 
0,025 l/s
x %

…
2,7 l/s

x = 2,7 l/s : 0,025 l/s = 108


108 % – 100 % = 8 %
Druhým potrubím přitéká o 8 % více vody než potrubím prvním.

9.

81 % 
… 
6,48 m3 

1 % 
… 
0,08 m3

100 % … 
8 m3   
Objem materiálu před sušením musí být 8 m3.

10.

60 % z 15 ( 60 ∙ 0,15 = 9
celkem neprospívá … 6 chlapců + 3 děvčata
celkem neprospívá … 100 % – 75 % = 25 %
25 % dětí ve třídě

…
9
100 % 
dětí ve třídě  

…
36
(9 ∙ 4)
počet dětí ve třídě celkem
…
36
počet chlapců ve třídě
…
15
počet děvčat ve třídě

…
21
Ve třídě je 21 dívek.
11.ÚVAHA: 10% neprospívajících žáků je 11 neprospívajících děvčat:
10%  žáků všech tříd

…
11
100% 
žáků všech tříd  
…
110 
… počet všech žáků ve všech třídách
chlapci 
 

… 
110 – 74 = 36
Chlapců je celkem 36.

12.

Odečtením vypočteme hmotnost, která ubyla, a to je přesně hmotnost vystříkané pěny.

40 %

…
2 400 g

1 % 

…
60 g

100 % 

…
6 000 g
… toto je celková hmotnost pěny v plném hasicím přístroji 

hmotnost prázdného přístroje … 
 


7 000 g – 6 000 g = 1 000 g

Hmotnost úplně prázdného přístroje je 1 kg.

13.
Odečtením vypočteme hmotnost, která ubyla, a to je přesně hmotnost vody, kterou jsme z kanystru odlili.

Odlijeme-li 50 % a ze zbylých 50 % zase 50 %, zbyde v kanystru 25 %.

75 %

…
7 500 g

1 % 

…
100 g

100 % 

…
10 000 g … toto je celková
  


hmotnost vody v plném kanystru 

hmotnost prázdného přístroje
…

 


11 200 g – 10 000 g = 1 200 g
Hmotnost prázdného kanystru je 1,2 kg.

